Examen de Fisica-1, 1° Ingenieria Quimica
Examen final. Enero de 2020
Cuestiones (Un punto por cuestion).

Cuestion 1: Siendo 4 = 2y+3)i+xzj+ (yz—x) k hallar fA -dr alolargo dela
C

trayectoria C: x = 2t?2,y =t,z= t3> desdef=0hastar=1
Problema propuesto en el final de Enero de 2020

Solucién:
Independientemente de cual sea la trayectoria seguida, tendremos que:

J. /T-d?zfc [Cy+3)i+xz]+ (yz—x) k|- (dxT+dyj+dzk) =
Jo [2y +3)dx + xz dy + (yz — x) dz] (1)

Para cada caso en particular:

x = 2t?, dx = 4t dt
y=t, dy = dt
z = t3, dz = 3t%dt

Sustituyendo en (1):

1
it 288
f A-dr = f[(Zt + 3)4t dt + 2t%t3 dt + (tt3 — 2t2) 3t%dt] = 35
0

C

La circulacién de un campo vectorial a lo largo de una trayectoria es un escalar. Dar como
resultado un vector es un error grave que anula por completo el ejercicio.



Cuestion 2: Las particulas 1 y 2 se mueven con velocidades constantes v, y v, por dos
lineas rectas, mutuamente perpendiculares, hasta su punto de interseccion O. En el
momento ¢, = 0 las particulas se encontraban a las distancias /, y [, de O. ;Al cabo de
qué tiempo la distancia entre las particulas resultara ser minima? ;Cual sera dicha
distancia?

Solucion:

Teniendo en cuenta las condiciones que nos dan en el
enunciado, los vectores de posicion de las dos particulas
seran:

71=(_11 "'VJ)ZT ) ’72=(_12+V2t)J

La distancia entre las particulas sera.

l(t)= r, = |’721|= |’_;2 -7 |= \/(_ll + Vlt)z + (_lz + Vzt)z

La distancia sera minima cuando:

dl Iv, + Ly,

dt =O = cee min. = —v2 +v2
1=ly, | 5

= lmz’n. = l( tmm) =...= | lle - l2v1 |
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Cuestion 3: Una barra uniforme de 5 m de longitud y una
masa total de 150 kg se une al suelo mediante una articulacion
mientras se sujeta por un cable horizontal, como se muestra
en la figura.

(a) Cual es la tension del cable? (0,4 puntos)
(b) ¢Cual es la aceleracion angular de la barra en el instante \
en que se suelta el cable? (0,3 punto) \
(c) ¢Cual es la velocidad angular de la barra cuando llega a la posicion horizontal?
(0,3 puntos)

Nota 1: El momento de inercia de una varilla homogénea con respecto a un eje que

1
pasa por su extremo es | = - M 2.

Solucion:

a) Dibujando todas las fuerzas y planteando las
ecuaciones de la estética:

R, -mg=0 = R =mg
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Sit-0 = mg(%) ~Th=0
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b) Siescogemos como sentido positivo de giro el horario, planteando la segunda ley de
Newton para la rotacién (la dnica fuerza que produce momento de fuerzas respecto a
A es el peso):

[5)_ _1lmgs 1 mgs | 3s 2
mgKZ}—IAa = a_2 1, _2(lmlz\ = 212g—1.764rad/s
\37" )

¢) La tnica fuerza externa que realiza trabajo durante la rotacion de la barra es el peso.
Como es una fuerza conservativa podemos aplicar la conservacion de la energia:

(h\_1, >
Eﬁnal = mg\E/ = EIA(U

, h h ‘/3h
= = msh _ lm_g= —g=2.17rad/s
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Cuestion 4: Un dispositivo electronico ha
sido disefiado de manera muy deficiente, de
tal forma que dos tornillos anclados a
diferentes partes del dispositivo casi se
tocan en su interior, como indica la figura.
Los tornillos, de acero (Steel) y cobre H"””’"‘jp 0-030m
(brass), estan a diferente potencial eléctrico o
y, si se tocan, se produciria un corto-circuito que dafaria el dispositivo. Si la distancia
inicial entre los dos tornillos es de 5,0 um a 27°C, ;a qué temperatura se tocaran los
tornillos?

Nota: el coeficiente de dilataciéon térmica del acero es de @ ., = 11 X 107¢°C™1,y
el del cobre a . = 19 x 107¢°C?

Steel Brass

Problema extraido del Serway, "Fisica para Ciencias e Ingenieria', vol. 1. 6" edicion.
Thomson 2005

Solucion:

Podemos conceptualizar la situacion imaginando los dos extremos de los tornillos
expandiéndose en la zona de separacion segiin aumentamos la temperatura. Categorizamos
este fendmeno como un problema de expansion térmica, en el cual la suma de los cambios
de longitud de los dos tornillos debe ser igual a la longitud de la distancia inicial entre sus
extremos. Para analizar el problema, escribimos esta condicion matematicamente

ALcobre + ALacero = acobreLi,cobreAT + aaceroLi,aceroAT = 510 X 10_6 m.

Despejando AT,

5,0x 107 m
AT = = 7,4°C.

acobreLi,cobre + aaceroLi,acero

De esta manera, la temperatura a la cual los dos tornillos se tocaran sera

T =27°C+ 7,4°C = 34,4°C.

Habria que tener cuidado, ya que esta es una temperatura que se puede alcanzar facilmente
si el aire acondicionado se estropea o si estamos en un caluroso dia de verano.



